——乌兰察布市卓资县推进综治中心规范化建设工作纪实

本报记者●杨乐



"不用来回折腾,进综治中心一扇门就把我的麻烦事儿解决了,太感谢你们了。"一位刚办完土地纠纷调解事宜的群众说。今年以来,乌兰察布市卓资县坚持和发展新时代"枫桥经验",以综治中心规范化建设为抓手,在场所建设和部门入驻方面精准发力,构建起县、乡镇、村(社区)三级联动的解纷机制。如今,全县各级综治中心主动将服务触角延伸至街头巷尾村落,群众反映诉求从过去的"跑断腿"变为"家门口议事",真正打通了服务群众的"最后一公里",推动矛盾纠纷化解从"多头跑"向"一站式"转变,从"被动应对"向"主动治理"升级,走出了一条资源整合、法治引领、预防为先的基层治理新路径。

走访调

打造"一站式"矛盾纠纷调处平台

"我们把治理资源拧成一股绳,实实在在为 民纾困解难。"卓资县综治中心主任马志宾说。 该县通过加强资源整合、力量融合,积极推进综 治中心规范化建设、实体化运行。秉承"多中心 合一、一中心多用"原则,县、乡镇两级综治中心 陆续建成并投入使用,整合矛盾纠纷调处化解、 公共法律服务、信访接待、社会治安风险防控等 功能,全力打造"一站式"矛盾纠纷调处的便民 服务平台。

卓资县按照"中心吹哨、部门报道""常驻+ 轮驻+随叫随驻"机制,创新打造"10+26+4+N" 多功能一体化服务平台,有效破解基层治理"单 打独斗"困局。"10"家常驻单位集中办公,提供 权威政策解答和专业矛盾调处;"26"家轮驻单 位按需入驻,精准补位,响应多元化诉求;"4" 支专业力量——专职调解员、心理咨询师、律 师、法学专家常驻中心,负责重大疑难矛盾纠纷 和突发群体矛盾纠纷调处;"N"家单位根据诉 求涉及情况随叫随驻,拓宽解纷渠道。"10+26+ N"部门力量"握指成拳","4"支专业队伍协同 发力,共同驱动多元共治、协同作战的强大引 擎,彻底扭转了力量分散、条块分割的被动局 面。针对跨地区、跨部门、乡镇综治中心无法 解决的矛盾纠纷,上交至县综治中心办理, 实现多方力量协同对群众诉求进行 "会诊""治疗",形成上下联动、左 右协调、多方配合、齐抓共管 的综合治理新格局。

巴音锡勒镇积极探索综治中心村级微治 理模式,将人民调解融入其中,有效化解了 大量矛盾纠纷,维护了基层的和谐稳定。

"作为一名调解员,对待群众要热情,处理事情要公道。群众找到我就是对我最大的信任,让群众的烦心事得到妥善解决是我始终坚持的目标。"巴音锡勒镇十股地村人民调解委员会调解员岑丽琴说道。岑丽琴曾荣获2023年度"全国模范人民调解员"荣誉称号,作为调解队伍的"排头兵",她全身心投入到人民调解工作中,用耐心与细心化解干戈,用诚心与公心调处纠纷,被乡亲们亲切地称为"贴心人"。

卓资县综治中心建立 "贵所说事"工作室,打造调解专家引领、政法力量和行业人才支撑的"专调+联调"团队。乡镇综治中心探索 "一镇一特色"调解机制,精心打造"五心工作法""五步闭环工作法""三到位精细化排查化解工作法"等调解品牌,推动了各类矛盾纠纷在基层得到及时有效的化解。

让"有事找综治中心"

成为群众共识

卓资县以综治中心为圆心,以各界力量为"半径",以网格为"单元",整合党员、两委、志愿者、网格员、联户长等社会力量人网人格,推动辖区119个村社区选优配强党小组组长715名,推选出楼栋长、联户长1650人。为防止已调处的矛盾纠纷出现反弹反复现象,该县严格落实矛盾纠纷"一事一回访"制度,通过电话回访、人户走访等方式,对已经化解的矛盾纠纷,定期跟踪回访、跟进了解,掌握双方当事人相关协议履行情况,及时发现、纠正调解工作中的问题,避免将"小纠纷、小矛盾"拖成"大问题、大隐患"。对于回访过程中发现的不稳定苗头,主动了解当事人思想动态,摸清情况变化,引导当事人依法反映诉求、合法维护权益,防止矛盾纠纷进一步激化,巩固矛盾纠纷调解成果。

十八台镇下辖24个行政村,近年来因土地流转引发的矛盾纠纷较多。自综治中心实体化运行以来,该镇依托综治中心整合各方力量,创新建立"两所一中心"(派出所、司法所、综治中心)联动调解机制。由镇综治中心牵头,按照"一村一综治员、一网格员、一调解员"模式配齐人员,在每个村设置综治工作站,打通服务群众"最后一公里",形成了覆盖全面、分工明确的基层治理网络,为矛盾纠纷预防化解、基层社会治理提供了有力保障。

哈力盖图行政村是黄河一级支流大黑河的发源地,也是卓资县乡村振兴示范村之一。为了更好地服务群众,哈力盖图村健全完善"铁三角"基层微治理体系,积极打造"包联党员+网格员+联户长"基层治理组织架构,妥善化解各类矛盾纠纷,取得了显著成效。"我们这儿过去是矛盾纠纷多发村,现在情况已大为改观。"自治区人大代表、哈力盖图村支书张江波说。

东街社区位于卓资山镇滨河路龙山佳苑东区,辖区内有5个住宅小区和部分平房区,被划分为12个网格,配备网格员12名,设置楼栋长42个,形成了党小组、网格员、楼栋长协同发力的基层微治理"铁三角"工作机制。该社区通过"铁三角"架构,动态掌握楼栋内各类信息,及时协调解决居民的困难与问题,切实打通基层治理"最后一米",基层治理效能显著提升。

围绕化解矛盾纠纷"只跑一地、只进一门"的目标,卓资县从规范化场所建设到智慧化平台应用,从专业化队伍锻造到体系化机制创新,再到全域联动攻坚破难,构建起了"受理—研判—处置"的全链条基层治理体系,为践行新时代"枫桥经验"提供了"卓资样板",为建设更高水平的平安卓资奠定了坚实基础。

2 多调联动跑出定分止争"加速度"

卓资县落实落细研判预警、协调调度、督办问责机制,形成"一站式统一受理、靶向式分类流转、多元化依法办理、全过程闭环管理"调处化解体系,确保群众诉求按照"线路图"实质性化解。加强人才队伍建设,搭建调解、仲裁、复议、信访三级办理、诉讼等各类解纷载体,引人经验丰富的法官、检察官、警官、法学专家、律师及专职人民调解员等专业调解力量,组建高素质调解人才库。整合人民调解、行政调解、行业性专业性调解、"两代表一

委员"等专兼调解资源,形成多调联动、优势互补的调处人才格局,提升化解矛盾纠纷质效。

2025年6月1日,卓资县某公司保洁员郭某在工作期间突发疾病不幸离世,家属与企业就赔偿问题产生重大分歧。双方多次协商未果,矛盾逐步升级,遂向卓资县综治中心寻求帮助。综治中心接报后立即启动"一站式"矛盾纠纷化解机制,联合县信访局、司法局调解中心成立专项调解组,通过情绪疏导、释法明理,

经过2天6轮的调解,双方最终达成赔偿协议。

公正是综治工作的生命线。为确保 调解过程公开透明、结果公平公正,卓资 山镇综治中心建立了"法律专家+乡贤能 人"的联合调解机制,邀请司法所工作人 员、法律顾问提供专业法律支持,同时吸 纳德高望重的乡贤参与调解,将法律权威 与乡土智慧有机结合。

2025年5月19日,卓资山镇土地承包大户温某着手发放当年的土地流转金,

确定以每亩500元的价格支付给农户,比2024年的每亩价格少了100元,这成为了矛盾爆发的导火索。在调解初期,镇综治中心工作组挨家挨户走访调查,详细了解每一户村民对于土地流转金的看法和诉求。同时,与温某进行多次面对面沟通,全面掌握其经营状况、成本构成以及面临的实际困难,为后续调解提供了详实的数据资料和事实依据。经过工作组的不懈努力,最后双方签署了补充协议,该起纠纷圆满解决。